

* * *

УДК 94(47).084

DOI 10.17816/sn202207

Статья поступила в редакцию 10.02.2020

ГИМНАЗИСТКА, ШАГНУВШАЯ В РЕВОЛЮЦИЮ: НАЧАЛЬНЫЙ ЭТАП ПАРТИЙНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ БОЛЬШЕВИЧКИ СЕРАФИМЫ ИВАНОВНЫ ДЕРЯБИНОЙ (1904–1908 ГГ.)

© 2020

Горшенин Александр Владимирович, кандидат исторических наук,
доцент кафедры гуманитарных дисциплин
Медицинский университет «Реавиз» (г. Самара, Российская Федерация)

Аннотация. Серафима Ивановна Дерябина (1888–1920) известна как революционерка, действовавшая в Урало-Поволжском регионе в начале XX в., начиная с периода первой русской революции и кончая событиями Гражданской войны. Расцвет её революционной, организаторской и партийной деятельности пришёлся на самарский этап жизни (1915–1918 гг.), но этому предшествовал значительный период становления революционерки в условиях первой русской революции, а затем и в годы послереволюционной политической реакции. В данной статье предпринимается попытка проанализировать условия становления революционных взглядов и начало подпольной деятельности С.И. Дерябиной в 1904–1908 гг., установить её роль среди большевистских организаций Екатеринбурга того времени, а также рассмотреть подробности арестов юной революционерки. Для достижения этого были привлечены документы федеральных (Государственный архив Российской Федерации и Российский государственный архив социально-политической истории) и региональных (Государственный архив Свердловской области, Центр документации общественных организаций Свердловской области и Самарский областной государственный архив социально-политической истории) архивов. Благодаря этим, а также опубликованным источникам, реконструируется деятельность революционерки в рамках исследуемого исторического периода и региона.

Ключевые слова: Дерябина Серафима Ивановна; Екатеринбург; первая русская революция; социал-демократия; рабочее движение; революционное движение; РСДРП; большевики; революционеры; аресты; пропаганда; агитация; обыски; нелегальная литература; ссылка; кружки самообразования; марксизм; политическая реакция.

Ровно 100 лет назад, в апреле 1920 г., в возрасте 31 года ушла из жизни совсем ещё молодая женщина – Серафима Ивановна Дерябина. Несмотря на свою молодость, она успела принять участие в первой русской и Октябрьской революциях, Гражданской войне. Сидела в царской тюрьме, подвергалась ссылкам, вела подпольную работу, трудилась домашней учительницей и репортёром в газетах до революции, а затем была в числе первых лидеров комиссариата печати Самары. Период власти Комуча в Самаре она провела в заключении, а затем была отправлена в печально известном «поезде смерти». Несмотря на туберкулёз, выжила и даже вела подпольную работу в захваченном белыми Екатеринбурге. Была арестована и сидела в колчаковской тюрьме. После освобождения работала в женотделе Екатеринбургского комитета РКП(б). Незадолго до смерти участвовала в VII Всероссийском съезде Советов, где была избрана членом ВЦИК.

В советской историографии имя Дерябиной встречалось в исследованиях, посвящённых истории тех партийных организаций, в которых она работала: Екатеринбургской [1], Самарской [2] и т.д. Её биографии посвящена документальная повесть уральского исследователя К.В. Боголюбова [3]. Обширная научная статья с привлечением архивных документов подготовлена куйбышевским историком Н.Н. Яковлевым [4]. В постсоветской историографии весьма любопытны публикации О.В. Моревой [5] и А. Смирнова [6], но они посвящены литературной деятельности С.И. Дерябиной последних лет её жизни. Монография А.Б. Щелкова освещает события 1917 г. в Самаре, где упоминается и С.И. Дерябина [7]. Автором

данной публикации рассматривалось участие Серафимы Ивановны в установлении Советской власти в Самаре в 1917–1918 гг. [8], а также косвенно освещалась подпольная работа в Самаре [9]. Начальный этап её революционной деятельности является наименее изученным, поэтому обращение к данному аспекту кажется актуальным, особенно при использовании широкого круга архивных и опубликованных источников.

Серафима Ивановна Дерябина родилась в небогатой дворянской семье 19 июня 1888 г. Её отец, Иван Васильевич Дерябин, занимал должность члена Екатеринбургской дворянской опеки [10, с. 40]. В дальнейшем в переписке жандармов о ней будут писать как о «дочери чиновника» [11, л. 1]. И.В. Дерябин рано скончался, в связи с чем его вдова получала за него небольшую пенсию, на которую содержала трёх дочерей. В 1898–1905 гг. Сима училась в Екатеринбургской женской гимназии [5, с. 168]. Ещё будучи гимназисткой старших классов, увлеклась марксистской литературой, начала посещать собрания кружков социал-демократов Екатеринбурга. В 1904 г. стала членом местной организации РСДРП [12, л. 2].

Одноклассница С.И. Дерябиной вспоминала о ней как о несколько замкнутой гимназистке, описывала её чаще задумчивой, но иногда остроумной и весёлой. Эта же одноклассница ближе сошлась с ней в старших классах, когда у Дерябиной появились сомнения в религии и возник интерес к общественным и философским вопросам. В тот период одноклассницам она казалась консервативной, списывалось это на влияние матери [13, с. 53]. На изменение её взглядов могло повлиять самоубийство её сестры [14, с. 6].

Среди гимназисток старших классов в 1904 г. сложился ученический кружок. Изначально они собирались на своих квартирах и обсуждали произведения прогрессивных литераторов, осуждавших существовавшую ситуацию сильного социального расслоения. От знакомства с литературными произведениями девушки быстро перешли к знакомству с политэкономией. В их кружке самообразования стала появляться нелегальная литература и установилась связь с местной социал-демократической организацией. К ним стали приходить пропагандисты, которые вели работу среди учащейся молодёжи. Серафима Дерябина вступила в этот кружок [15, с. 373]. Следующим шагом будет вступление в РСДРП.

В Екатеринбурге комитет РСДРП возник ещё в 1903 г., однако из-за ареста участников первой Уральской конференции местные организации, в частности и Екатеринбурга, были ослаблены. Зимой 1904 г. в город приезжают опытные революционеры Н.Н. Батурин (Замятин) и Н.Е. Вилонов, которые восстанавливают партийную деятельность, в том числе и связи с учащейся молодёжью. Но уже в начале 1905 г. Батурин и Вилонов арестованы и привлечены к дознанию [16, л. 58]. Вскоре арестовали и других членов местного партийного комитета: А.М. Назарова, Н.А. Кацнельсон, Д.Н. Добрынина, И.Л. Мавринского [17, л. 10].

Для поддержания Екатеринбургской организации РСДРП весной 1905 г. сюда приезжают опытные революционеры М.О. Авейде и Н.Н. Бушен. Тогда и состоялось знакомство Серафимы Дерябиной и Марии Авейде, которая вела пропагандистскую деятельность среди работниц и учащейся молодёжи [18, л. 4]. Дерябина очень сблизится с Авейде в период совместной работы на Урале в 1905–1906 гг., а затем и через 10 лет в Самарской организации РСДРП. Об Авейде Дерябина даже оставила небольшие воспоминания [19].

Таким образом, к лету 1905 г. организации социал-демократов в Екатеринбурге возглавляли К.Т. Новгородцева, С.А. Черепанов, Ф.Ф. Сыромолотов, Н.Н. Бушен и М.О. Авейде [15, с. 375]. Именно под руководством этих большевиков-подпольщиков и начала свою революционную деятельность С. Дерябина.

Окончив весной 1905 г. гимназию, она стала самостоятельно зарабатывать себе на жизнь, давая частные уроки. Позднее девушка будет сотрудничать с местными газетами, подрабатывая репортёром [20, с. 275].

За полгода, прошедшие после окончания гимназии, Серафима сформировалась как революционерка и уже точно знала, что свяжет свою жизнь с РСДРП. Подруга по гимназии, А.Н. Бычкова, встретила её осенью 1905 г. и охарактеризовала уже зрелой большевичкой. Дерябина рассказала ей, что стала посещать нелегальную школу пропагандистов и показала свою способность разбираться в сложных политических вопросах. Между тем Бычкова заметила, что 17-летняя Сима стала более сосредоточенной и суровой, всем своим поведением демонстрировавшей, что главным в её жизни была теперь партийная работа [15, с. 373].

Осенью 1905 г. в Екатеринбург был направлен опытный пропагандист товарищ Андрей – Я.М. Свердлов. Он основал в городе подпольную школу агитаторов и пропагандистов, которая объединила существовавшую в городе сеть кружков. Слушателями были активисты заводских кружков, учащаяся и работающая молодёжь. Всего их было около 50 человек [21, с. 117], в том числе и Серафима Дерябина.

Здесь изучали программу и тактику партии, политэкономия, историю рабочего движения на Запа-

де. Одним из основных лекторов был Н.Н. Батурин – крупный историк, марксист, работавший тогда агентом ЦК на Урале. Он преподавал историю рабочего движения, теорию научного социализма. Свердлов вёл занятия по тактике и программе партии. Вся теоретическая подготовка пропагандистов была насыщена актуальным политическим содержанием [21, с. 118]. Батурин говорил тихо, спокойно шагая по эстраде, внятно, вразумительно, чрезвычайно популярно излагая историю революционного движения и теорию Маркса. Помимо Н.Н. Батурина с лекциями в этой школе выступали С.Е. Чуцкаев и Н.Н. Бушен [22, с. 313].

К этому же периоду можно отнести и первые попытки Серафимы Ивановны выступать среди рабочих и вести у них кружки. Во всех публикациях, посвящённых жизни и деятельности С.И. Дерябиной, упоминается, что впервые она арестовывается в 1907 г. Действительно, это так. Но, оказывается, до этого она уже задерживалась блюстителями порядка. Сохранилось прошение помощника начальника Пермского губернского жандармского управления приставу 1-й части г. Екатеринбурга от 7 января 1906 г. об освобождении нескольких задержанных, в числе которых значится дочь чиновника Серафима Дерябина [23, л. 45]. Вероятно, у жандармского управления на тот момент не было никаких предосудительных сведений и улик относительно неё. Тем не менее данное задержание показывает, что Серафима Дерябина уже в конце 1905 г. принимала непосредственное участие в деятельности местного комитета РСДРП.

Известно, что в конце 1906 г. С.И. Дерябина и сама стала руководить школой пропагандистов, подобно той, что в своё время она посещала у Я.М. Свердлова. Также она занималась укреплением екатеринбургской боевой дружины и агитацией среди рабочих местных заводов. Когда началась подготовка к выборам во вторую Государственную Думу, то Дерябина принимала самое активное участие в агитации [24, с. 249].

Сохранилось описание внешности Серафимы, которое оставила её партийная подруга: «невысокого роста, худощавая, с большой косой светло-каштановых волос, немного вьющихся на висках; через очки смотрят лучистые глаза» [15, с. 374]. А вот более формальное описание, составленное на основе словесного портрета её внешности из личного дела: «Рост 1 м 60 см, с правильной осанкой и плавной походкой, руки большой величины, голос грубовато низкий, глаза коричневые, губы средней толщины» [25, л. 4].

Такой совсем ещё юной девушке, вчерашней гимназистке, удалось завоевать популярность у рабочих благодаря её умению доносить сложные мысли простым и понятным языком, приводя при этом примеры из жизни. Современники отмечали отличительные особенности выступлений Дерябиной: «ясность мысли, редкую простоту изложения и прекрасную дикцию; она говорила медленно, отчеканивая каждое слово, как бы вколачивая мысли молоточком в головы слушателей. Это делало её незаменимым и массовым оратором» [26, с. 15]. И хотя воспоминания относятся к более позднему периоду, всё же вероятно, что задатки хорошего лектора у неё ярко проявлялись и в рассматриваемый период.

В связи с отъездом из Екатеринбурга Я.М. Свердлова, К.Т. Новгородцевой, Н.Н. Бушена, М.О. Авейде и других лидеров местного комитета РСДРП, С.И. Дерябина в 1907 г. избирается его секретарём [12, л. 2].

Третьеиюньский переворот, осуществлённый Николаем II, стал завершением первой русской революции. Данные события всколыхнули членов РСДРП, которые стали устраивать по этому поводу собрания. 3 июля 1907 г. в Екатеринбурге состоялась нелегальная сходка социал-демократов [4, с. 170]. В жандармских сводках значится, что в этот день на незаконном сборище близ Екатеринбурга недалеко от железнодорожной станции было задержано несколько человек. Одной из них оказалась Серафима Дерябина [27, л. 1]. По агентурным сведениям жандармы установили, что Дерябина состояла секретарём Уральского областного и Екатеринбургского комитетов РСДРП. За неимением улик, 4 августа 1907 г., спустя месяц содержания под стражей в тюрьме Екатеринбурга, её освободили [28, л. 2].

Отпустив С.И. Дерябину, глава жандармов Екатеринбургского уезда продолжил расследование. Уже 8 августа 1907 г. ему удалось ликвидировать Уральское областное бюро РСДРП, в результате чего арестовали многих революционеров. После этого он приступил к производству формального дознания обвиняемых А.В. Жулина, К.Т. Рядкина, В.Д. Сабанеевой, А.Н. Бычковой, С.А. Абросимова и других, допросы которых состоялись 18 и 20 августа. Вероятно, это дало в руки жандармов информацию, позволившую начать в сентябре-октябре 1907 г. массовые облавы у лиц, причастных к областному бюро [29, л. 1а].

Но Сима Дерябина, не зная о том, что маховик жандармов уже запущен, после освобождения не стала «залегать на дно». Она продолжила вести активную революционную деятельность: пропаганду среди рабочих, распространение нелегальной литературы, а также поддержку деятельности боевых отрядов, действовавших в союзе с РСДРП. Кстати, последнее обстоятельство явилось формальной причиной задержания С.И. Дерябиной в начале октября 1907 г. В документах жандармского управления фигурирует довольно интересная формулировка агентурных донесений: «имела сношения с боевиками-грабителями социалистами-революционерами (членами шайки разбойника Лбова)» [30, л. 9].

А.М. Лбов – настоящая легенда Урала. Революционер, создавший в годы первой русской революции повстанческий партизанский отряд, занимавшийся вооружённой борьбой с существующим режимом. Успешные действия его отряда на протяжении революции обуславливались всесторонней поддержкой рабочих и крестьян Урала. А.М. Лбов в своей деятельности сотрудничал как с социал-демократами большевистского толка, так и с представителями эсеровской организации [31, с. 62]. Поэтому неудивительно, что С.И. Дерябина имела контакты с ним и его отрядом, что подметили жандармы.

После ареста С.И. Дерябиной 7 октября 1907 г. по её делу привлекли лиц, чьи связи с ней были установлены путём слежки. Ими оказались мещане Н.М. Фёдоров, А.И. Николаев, П.М. Быков, Б.И. Кленков, Ф.В. Степанов, В.В. Степанов и крестьяне С.Е. Ютюгов, И.В. Бабушкин [28, л. 31–33]. Чтобы понимать серьёзность ситуации, стоит отметить, что 26 октября дело Дерябиной было передано следователю по особо важным делам при окружном суде, прибывшему в Екатеринбург [19, с. 276].

Арест Серафимы Ивановны сопровождался обыском, позволившим обнаружить у неё дома следующие издания: 24 экземпляра стенографического от-

чёта Государственной думы, три газеты «Рабочий по металлу», 2 газеты «Портной», 7 журналов «Жизнь печатников», 48 брошюр тенденциозного содержания, а также несколько разных по формату листов бумаги, содержащих рукописи, начинавшиеся со слов «Из образования...», «Общее число рабочих...», «Иногда требования...», «Товарищ...» и т.д. [28, л. 82]. Данные издания свидетельствуют об очень тесном контакте с рабочими, для чего ею использовались данные из узкопрофильной периодической печати, а также составлялись собственные рукописные обращения, требования и т.д., которые распространялись среди работников предприятий Урала.

14 ноября 1907 г. состоялся первый допрос Дерябиной. Затем они ещё повторялись зимой 1907–1908 гг. [28, л. 21 об.]. На этом и последующих допросах Серафима Ивановна, а также А.И. Николаев, П.М. Быков, Б.И. Кленков и другие виновными себя не признавали [29, л. 1а]. Бывало, что Дерябина могла дать какие-то лишние показания, но, осознав это, она отказывалась от них. Так, в марте 1908 г. обращаясь к помощнику начальника пермских жандармов, она писала: «Показания о случайном посещении мной квартиры Косыревой по ул. Кузнечной 184 – данное на допросе, было ошибочным по причине сильного волнения, так как я слышала названный мне адрес и фамилию хозяйки раньше. Теперь же, собравшись с мыслями, я заявляю, что квартиру на Кузнечной 184 я никогда не посещала и хозяйки не знаю» [28, л. 21 об.].

Серафима попала в камеру, где уже находились её партийные подруги – сёстры А. и М. Бычковы, З. Осколкова, В. Сабанеева и другие. Сима рассказала им о последних известиях. Не любила терять времени зря она и в заключении. Поэтому организовала среди товарищей партийную учёбу – готовила рефераты и выступала с ними. В основном они касались вопросов философии, политэкономии и программы действий РСДРП. Конечно, заключённые девушки обсуждали не только серьёзные темы: иногда они пели. Зная, что Дерябина писала стихи, подруги нередко просили зачитать её творения. Немалое место в творчестве Симы занимали мечты о будущем, за которое она боролась: «Скоро грянет над Русью призыв боевой. / Он поднимет из праха рабов. / На последний решительный бой / Ты зовёшь своих лучших сынов» [24, с. 250].

После девятимесячного ожидания своей участи, 8 июня 1908 г., постановлением особого совещания С.И. Дерябина высылалась в Вологодскую губернию под гласный надзор полиции на два года. В сентябре 1908 г. Серафима Ивановна прибыла на место жительства в г. Кадников [27, л. 1]. Здесь она проживёт два года, после чего возвратится в Екатеринбург, где продолжит прерванную арестом революционную деятельность.

Таким образом, за первые несколько лет революционной деятельности С.И. Дерябина проделала путь от гимназистки, участницы кружков самообразования, до лидера Екатеринбургского комитета РСДРП. Участие в школе агитаторов, организованной Я.М. Свердловым, тесное общение с опытными революционерами – Н.Н. Батуриным, С.Е. Чудцаевым, М.О. Авейде и другими – позволило юной девушке получить колоссальный опыт выступления перед рабочими, ведения дискуссий, содействия печати и распространению нелегальной литературы, а также ведения ор-

ганизаторской работы. Благодаря своим личным качествам, хорошему образованию и событиям первой русской революции она сумела завоевать популярность у рабочих Урала и получить хорошие навыки в пропагандистской работе. Опыт первых лет революционной деятельности окажется полезным в дальнейшей партийной работе С.И. Дерябиной.

Список литературы:

1. Очерки истории коммунистических организаций Урала. Т. 1. 1883–1920 гг. Свердловск: Сред-Урал. кн. изд-во, 1971. 384 с.
2. Очерки истории Куйбышевской организации КПСС / ред. кол.: Н.С. Черных и др. Куйбышев: Кн. изд-во, 1967. 642 с.
3. Боголюбов К.В. Товарищ Сима: Докум. повесть. Свердловск: Сред.-Урал. кн. изд-во, 1969. 112 с.
4. Яковлев Н.Н. Серафима Ивановна Дерябина // Борцы революции. Очерки о жизни и деятельности замечательных большевиков в Самаре. Куйбышев: Кн. изд-во, 1956. С. 168–177.
5. Морева О.В. На добрую память дорогому другу // Архивы Урала. 2018. № 22. С. 169–178.
6. Смирнов А. С чего начинался культ Ленина // Аргументы и факты. Урал. 2019. 17–23 апр. (№ 16). С. 31.
7. Щелков А.Б. Власть в Самарской губернии в 1917 году: монография. Самара: ПГСГА, 2014. 184 с.
8. Горшенин А.В. Участие большевичек Марии Оскаровны Авейде и Серафимы Ивановны Дерябиной в становлении Советской власти в Самаре в 1918 г. // Вестник Армавирского государственного педагогического университета. 2019. № 2. С. 75–85.
9. Горшенин А.В. Мария Оскаровна Авейде (1884–1919): судьба женщины-революционерки в эпоху революций и Гражданской войны в России: монография. Самара: Офорт, 2019. 356 с.
10. Памятная книжка и Адрес-календарь Пермской губернии на 1889 год. Пермь, 1888. 482 с.
11. Государственный архив Российской Федерации (ГАРФ). Ф. 63. Оп. 33. Д. 750.
12. Самарский областной государственный архив социально-политической истории (СОГАСПИ). Ф. 651. Оп. 6. Д. 82.
13. Бычкова А.Н. Первые большевички Екатеринбург // Женщины Урала в революции и труде. Свердловск: Кн. изд-во, 1963. С. 37–66.
14. Пьянкова О. Сгоревшая свеча // Архивные ведомости (Екатеринбург). 2006. 28 июня (№ 6). С. 6.
15. Бычкова А.Н. Пламенное сердце // В боях и походах: воспоминания участников гражданской войны на Урале. Свердловск: Кн. изд-во, 1956. С. 372–383.
16. Российский государственный архив социально-политической истории. Ф. 558. Оп. 4. Д. 633.
17. Центр документации обществ. организаций Свердловской области (ЦДООСО). Ф. 41. Оп. 1. Д. 14.
18. ЦДООСО. Ф. 41. Оп. 2. Д. 77.
19. Дерябина С.И. Герои нашей борьбы // Уральский рабочий (Екатеринбург). 1919. 5 авг. (№ 2).
20. Б-а Н. Серафима Ивановна Дерябина // Красная летопись. 1923. № 8. С. 275–285.
21. Очерки истории Свердловска / под ред. Е.Я. Бажуреева. Свердловск: Кн. изд-во, 1958. 396 с.
22. Сыромолотов С. О «Константине» Батурине // Пролетарская революция. 1928. № 11–12. С. 312–315.
23. ЦДООСО. Ф. 41. Оп. 1. Д. 36.
24. Боголюбов К.В. Сима Дерябина // Ленинская гвардия Урала. Свердловск: Сред.-Урал. кн. изд-во, 1967. С. 247–278.
25. ГАРФ. Ф. 1742. Оп. 1. Д. 10635.
26. Лелевич Г. Четыре могилы (отрывки воспоминаний) // Пролетарская революция. 1922. № 6. С. 14–22.
27. СОГАСПИ. Ф. 3500. Оп. 1. Д. 360.
28. Государственный архив Свердловской области (ГАСО). Ф. 185. Оп. 1. Д. 73.
29. ГАСО. Ф. 185. Оп. 1. Д. 72.
30. ГАСО. Ф. 185. Оп. 1. Д. 109.
31. Масютин А.С. А.М. Лбов – атаман «лесных братьев» // Белые пятна российской и мировой истории. 2013. № 1–2. С. 61–104.

A GYMNASIUM STUDENT WHO STEPPED INTO THE REVOLUTION: THE INITIAL STAGE OF REVOLUTIONARY ACTIVITY OF THE BOLSHEVIK SERAFIMA IVANOVNA DERYABINA (1904–1908)

© 2020

Gorshenin Aleksandr Vladimirovich, candidate of historical sciences,
associate professor of Humanities Department
Medical University «Reaviz» (Samara, Russian Federation)

Abstract. Serafima Ivanovna Deryabina (1888–1920) is known as a revolutionary who acted in the Ural-Volga region in the early 20th century, starting from the period of the first Russian revolution and ending with the events of the Civil war. The heyday of her revolutionary, organizational and party activities occurred at the Samara stage of life (1915–1918), but this was preceded by a significant period of formation of the revolutionary woman in the conditions of the first Russian revolution and then in the years of post-revolutionary political reaction. This paper attempts to analyze the conditions for the formation of revolutionary views and the beginning of the underground activities of S.I. Deryabina in 1904–1908. The author attempts to establish her role among the Bolshevik organizations of Yekaterinburg at that time and to consider the details of the arrests of the young Bolshevik woman. To achieve this goal documents from the Federal (the State Archive of the Russian Federation and the Russian State Archive of Socio-Political History) and regional (the state archive of the Sverdlovsk Region, the center for documentation of public organizations in the Sverdlovsk Region and the Samara Regional State Archive of Socio-Political History) archives were used. These archives as well as published sources help the author to reconstruct the activity of the revolutionary woman within the framework of the historical period and region under study.

Keywords: Serafima Ivanovna Deryabina; Yekaterinburg; the First Russian revolution; social democracy; workers movement; revolutionary movement; RSDLP; the Bolsheviks; revolutionaries; arrests; propaganda; agitation; searches; illegal literature; exile; self-education circles; Marxism; political reaction.